

麻黄山的平安守护者

——来自盐池县公安局的报道

本报记者 何巧云 通讯员 刘华 宋斌

党建引领,赓续“红色精神”

“我们眼前的3孔窑洞就是盐池县委机关旧址,也是1947年至1949年宁夏工委和盐池县委、县政府机关所在地……”8月20日,一场别开生面的党课在盐池县麻黄山乡李塬畔村开讲,盐池县李塬畔村副主任李耀鹏麻黄山派出所民警讲课的一幕。

作为革命旧址属地派出所,麻黄山派出所充分发挥社区民警、治安积极分子、邻里守望员等群防群治力量在政策宣传、治安维护、留守儿童守护等方面职责,在开展基础信息采集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解等工作的同时,结合发生在百姓身边的大事小事以及与群众息息相关的巨大改变,用身边事讲大变化、用地方话讲大道理。

邻里守望,平安“枫”生水起

盐池县麻黄山乡地处陕甘宁交界,村落分布点多、线长、面广,治安问题复杂。对此,麻黄山派出所积极探索基层社会治理方法,推行“邻里守望”模式,走出一条促进乡村平安和谐的新路子。

该所将村(社)看作一个大网格,然后再划分若干小网格,每个小网格设立一名邻里守望员,守望员主要由热心乡村事务的党员、政治觉悟高、责任心强,与邻里关系和睦、自愿为群众服务等人员担任,按照就近原则,每个责任片区约5至10户。

在派出所民警日常走访的同时,邻里守望员也经常深入村民家中,有计划地走访困难群体,随时为他们送上最暖心的问候和陪伴。同时,他们还将社区民警联系卡、各种常用服务电话等发到每家每户。对孤寡、病残人员在生活中遇到的困难及邻里之间的各种矛盾纠纷,守望员也会主动帮忙或与社区民警共同解决。通过推行“邻里守望”模式,强化了社会治安防范管理,让派出所民警有了“千里眼”“顺风耳”,缓解了警力不足的问题。

“呼延警官,我们村老朱家的一只羊掉到沟里不见了,你帮忙调看一下沿路监控行不?”前不久,下高窑村的邻里守望员贺兴茂在电话中焦急地向社区民警呼延培龙。呼延培龙迅速调取了沿途路口的监控录像,很快确定了当天在该村活动的人员及车辆信息,顺利找到了丢失的羊。

近年来,麻黄山派出所还借助网格员、警务专干等社会力量,组织义务巡逻队、志愿服务队,通过“邻帮



邻、亲帮亲”将平安守护志愿服务延伸至每家每户,形成人人关注、家家参与、群防群治、共创平安的局面。

多元联动,绘就和谐“枫”景

“你好,派出所吗?我们家的路又被别人堵住了,请你们帮我协调处理。”

“好的,你不要着急,我们立即过去处理。”

5月12日10时,麻黄山派出所接到报警后,教导员闵建军立即带领值班民警到达现场,经查,麻黄山乡某村村民张某甲、张某乙既是叔侄关系又是多年邻居,张某甲家的地在张某乙家的耕地后面,张某甲每年种地都借道张某乙的土地,双方因此产生了纠纷。

在现场,双方针锋相对,互不相让,矛盾逐渐激化。闵建军见状,决定先将两人带至村委会,与村支书、司法所调解员一起为两人析理说法,化解矛盾。但双方都是犟脾气,谁都不肯低头,这次调解以失败告终。

5月13日一大早,闵建军来不及吃早饭就直奔张某甲家,联合乡综治办、司法所等人员,一起走进田间地头,实地协商解决两家的矛盾。

经过派出所、综治办、司法所及村干部的共同努力,最后达成一致,决定在两家耕地的交界处各自让出1.5米修一条便道,既解决林地的种

植问题,又解决日常通行问题。为防止双方“毁约”,闵建军积极协调雇来铲车,用3小时推出一条便道,把口头上的约定变成了现实。

近年来,麻黄山派出所组织民警辅警和调解员全面排查各类矛盾纠纷隐患,推出“三级矛盾调解机制”,完成了从等群众上门,到走进群众中去的矛盾调解方式的转变。

今年以来,麻黄山派出所妥善化解矛盾纠纷110起,联动调解矛盾纠纷80余起,切实把矛盾纠纷发现在属地、化解在属地,真正做到了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

一心为民,展现公安“枫”采

吼一声秦腔豪迈激昂,唱一曲秦腔婉转悠扬,8月17日晚,乡亲们陆续到后洼村剧院看戏,欢声笑语填满了剧院的角角落落。

“天上不会掉馅饼,都是骗子设的陷阱,兼职刷单门槛低,骗你本金让你倾家荡产……”秦腔戏剧开演后,麻黄山派出所民警辅警向现场群众讲解常见的电信网络诈骗手段,提醒群众做到不轻信、不透露、不转账。

“老余,出去看戏怎么连家门也不锁呀?刚才我们巡逻到你家门口帮你把门关上了。”社区民警张瑞恒看到听戏回来的余永军,专门提醒道。

近日,盐池县公安局麻黄山派出所收到群众送来的锦旗,感谢民警深夜为其修好突然爆裂的水管。

“有你们在,治安好得很,不怕!”余永军笑着说。

“现在每家每户、羊圈牛圈都装上了摄像头,感觉警察每时每刻都守护在我们身边,心里踏实多了!”我家羊圈离家有200多米,山上高低不平,羊圈被挡得根本看不见,自从装上了新的防护设备,在家就能清楚地看到羊圈情况,还能听到羊的叫声。”

“今年3月,我家的摄像头还帮我找回了丢失的羊……”说起麻黄山的变化,辖区群众竖起了大拇指。

“实践证明,这种民用视频资源建设投入少、覆盖广、见效快,符合盐池县麻黄山点多、面广、人少、户散的治安管理需求,最大限度守护辖区群众的财产安全,今年以来,辖区常住居民未发生一起电诈案和盗窃案。”张岩波说。

“警企联动巡逻队白天见人、晚上见灯,24小时不间断巡逻。”提及这几年的油田秩序,第五采油厂营盘山作业区负责人巡护队队长张小军说,“前些年,原油被盗时有发生,‘油耗子’屡禁不绝,如今‘油耗子’基本绝迹了。”

麻黄山派出所辖区拥有麻南作业区和营盘山作业区两个作业区、上百个井场。近年来,派出所深化“一警多能、包产到户”社区警务模式,牵头组建警企联席联动巡防队,多频次开展法治宣传、反恐演练、急救知识培训,近5年来,当地非法采油案件发案数持续下降。



近日,盐池县公安局麻黄山派出所收到群众送来的锦旗,感谢民警深夜为其修好突然爆裂的水管。

本报记者 宋斌 摄

利通公安重拳出击维护民警执法权威

本报通讯员 钟明

近年来,吴忠市公安局利通区分局全面落实公安机关维护民警执法权威工作规定,有力保障公安民警依法履行职责、行使职权,切实维护国家法律尊严和民警执法权威,进一步提升了公安队伍的凝聚力、向心力和战斗力。

完善维权体系为民警依法履职撑腰

“要坚决打击袭警辱警等违法犯罪行为,坚决维护民警正当执法权益,坚决为民警打气撑腰,不能让民警受苦又寒心。”今年2月24日,利通区公安分局2023年党风廉政建设工作会议上,这句话成为该局暖警爱警的有力保证。

近年来,利通区公安分局党委坚决扛起主体责任,全面加强组织统筹,构建起党委统一领导、督察牵头组织、警种协作配合的“大维权”组织体系,把民警维权工作作为全局性重点工作谋划、一体推进。

同时,明确专门部门和人员成立“维权办”,分工协作,拧紧责任链条,对侵害民警执法权益事件始终坚持第一时间响应、第一时间到场、第一时间处置,协调其他职能部门用好用足法律手段,坚决打击各类侵害民警执法权益的违法行为,为民警辅警依法履职加油提气。

坚持制度先行确保维权合法合规

6月21日,利通区公安分局党

委班子成员来到古城派出所,对6月19日跳水救人的3位民警辅警马浩楠、赵屹鸥、马鑫进行看望慰问。为关键时刻挺身而出的民警辅警送上鲜花,了解他们在工作和生活中的困难,叮嘱出警注意事项。

今年以来,利通区公安分局聚焦预防、打击、抚慰三个环节,从民警执法能力培训、侵害民警执法权益案件的处理、受侵害民警的抚慰方面下功夫,先后出台民警维权办法,对民警因依法履行职责、行使职权受侵害的情况进行了细化,对民警受侵害后抚慰金的发放进行了明确规定;下发维权工作通知,对维权工作的组织领导、职责任务、维权案件处理等进一步细化、规范化,兼具指导性、操作性,为民警维权工作提供了制度保障;

“维权办”将跟踪问效常态化,经常性到各基层执法部门调研,督促落实维权责任,刚性推动各项制度落地见效,主动研究解决遇到的困难和问题,不断完善维权制度体系,不断增强维权制度的科学性、可操作性。

坚持从严从快维护民警执法权威

3月8日10时许,利通分局刑

利通区公安分局“维权办”联合法制部门紧盯阻碍执行职务和袭警案件,严肃查纠违背受侵害民警意愿,私自化解不处理、降格处理、久拖不决和阻挠、干扰案件办理等问题,确保侵害民警权益案件得到及时、规范、高效处置。对于严重侵犯民警权益的案件,由分局党委启动维权程序,及时逐级向市、区维权委报告,同时向检察院和法院递交维权报告,确保能顺利妥善解决,坚决维护民警执法权威和法律尊严,维系民警执法办案的主动性积极性。

坚持用心用情确保警落到实处

民警辅警因公负伤或急重病后,深受高额医疗费用、因伤致残生活保障等问题困扰。利通区公安分局将解决民警后顾之忧作为重要的暖警爱警举措,用心用情开展维权工作。

利通区公安分局不断加强维权保障,认真做好民警受侵害后的救治、抚慰、心理干预等工作,力争做得更到位、更贴心,最大限度地减轻对民警的身心伤害,为分局各项工作提档升级提供了坚强纪律保障。2020年以来,分局先后为13名民警发放维权抚慰金2.7万元。

“每办理一起维权案件,我们都会总结经验。我们发现部分民警辅警缺乏防护意识,对出警现场安全风险预估不足,准备不充分。”利通区公安分局纪检室纪委员说。

本报讯 (通讯员 张建明) 9月14日,吴忠市禁毒办专职副主任官雨应邀前往宁夏民族职业技术学院,为该学院500余名新生讲授了一堂精美的禁毒课。

当日19时,参加完军训的500余名同学身着迷彩服,坐满了报告厅。开讲前,为活跃气氛,吴忠市禁毒办专职工作人员与同学们进行了10多分钟的有奖问答互动,为答对的同学发放了印有禁毒标识的毛巾、水杯、

签字笔、书籍、钥匙扣等小礼品,现场气氛迅速点燃。

在授课环节,主讲人为同学们作《珍爱生命 远离毒品》专题讲座,从了解毒情形势、掌握毒品知识、认清毒品危害、防毒拒毒技

能、禁毒工作开展等方面展开,全面细致普及了国际国内和宁夏、吴忠毒情形势,毒品违法犯罪及滥用危害,讲解了传统毒品、合成毒品及新精神活性物质等毒品特征,深刻分析了毒品毁灭自己、祸及家庭、危害社会的本质,剖析了滥用毒品的成因及认识误区,讲解了预防毒品侵害的方法。讲座最后,主讲人倡议广大师生积极参与禁毒斗争,共同为守护无毒校园作出努力。

宁夏民族职业技术学院

500余名新生聆听禁毒课

本报记者 何巧云 通讯员 刘华 宋斌



9月19日,青铜峡市邵岗镇开展以“手牵温情风筝线 情系禁毒游子情”为主题的禁毒宣传活动,向外务工的游子送上家乡人的叮嘱。

本报记者 刘倩 摄

青铜峡市检察院

公益诉讼助力黄河流域水生态保护

本报通讯员 赵明玲 文/图



青铜峡市检察院检察官到非法排污现场调查取证。

近年来,青铜峡市检察院充分发挥公益诉讼检察职能,加强与行政监管部门的沟通协作,共同打造黄河流域“流域管理+行政执法+检察监督”依法治河管水新模式,加大水行政执法公益诉讼案件办理力度,保护河湖沟渠水清岸畅。

2019年以来,该院通过与青铜峡市水行政主管部门联合开展“黄河流域生态环境和资源保护”“携手清四乱 保护母亲河”“黄河干流宁夏段取水工程专项整治行动”等专项监督活动,共受理涉水公益诉讼案件69件。督促行政机关拆除违法建筑17处,封堵排污口35处,清退河滩地8400余亩;保护湿地300余亩;清理各类垃圾、粪污481.8吨;收回鱼塘2座1200亩;清理渠道10余公里,收回国有资产16万元。

开展专项行动共护生态环境

2018年,该院检察官通过对黄河沿线实地查看、调查取证,针对8家企业以黄河疏浚为名违法采砂、破坏黄河生态环境的行为,通过提出诉前检察建议并与水务、公安等多部门联合执法,解决了8家企业长达7年的乱采乱挖问题,共收回河滩地1144亩,恢复平整河堤6.5公里,拆除设备104台,清运砂料14.2万立方米,拆除违法建筑2800平方米,保护了黄河生态环境和堤防安全。推进“携手清四乱 保护母亲河”工作常态化,建立“河长+检察长+警长”工作机制,实行联通信息、联动协作、联席会商、联合督查等河湖管理“四联”制度,实现行政执法、刑事司法、检察监督工作有机衔接,先后开展沟渠环境联合检查10余次。2019年以来,与水务等部门密切配合,全面摸排和整治黄河流域(青铜峡段)乱占、乱采、乱堆、乱建等突出问题,发出诉前检察建议29件。配合协助行政机关对黄河生态园149个违建项目按期完成搬迁,收回河滩地6910亩。协助环保部门查处了卡子庙矿坑一起跨区域倾倒工业废水污染环境案,使5名被告人受到法律责任追究,案件涉及生态修复费4000余万元。深入开展黄河流域(青铜峡段)水环境和集中式饮用水水源地保护专项监督活动。对在水源地中存在的畜禽养殖、港菜基地对地下水水质影响等问题,发出诉前检察建议12件,通过集中公开宣告送达方式督促相关行政部门履职。整治不规范排污养殖场7家、清挖看护沟300余米、拆除排污口35处。对水利部暗访确定为违法建筑的凤凰岛主题民

宿、金沙湾景区金沙会所等违建别墅,跟进行政机关整改情况,所有违建按期拆除。

构建联动机制推进协同治理

青铜峡市检察院与市自然资源局率先在全区建立“林长+检察长”联动机制,与水务部门建立“水行政执法+检察公益诉讼”协同机制,形成信息共享、线索移送、协同治理、联合执法工作合力,实现责任共担、环境共治、生态共护。与市自然资源局对各镇场林长制落实情况、林长履责、林草湿地保护等进行督办指导两次,市自然资源局向该院移送案件线索3件。

协同自然资源加强林草湿地资源保护,开展湿地保护宣传,依法严惩非法填埋破坏湿地草原生态环境的违法行为。督促清理填埋湿地垃圾土方2000余立方米、腾退湿地1400余平方米、平整场地3000余平方米、清理洗砂场3个。

提升河湖管理法治化水平

青铜峡市检察院对履职中发现的黄河岸边养殖鱼场私设暗管从黄河抽水、排污等问题,配合水务部门开展黄河流域生态环境保护宣传,做好当事人思想工作,促使当事人清理鱼池1200亩、私搭乱建构筑物17处1300余平方米,拆除圈棚10余间。对青四沟、连湖农沟、第一排水沟、汉渠等多条沟渠的污水排放、黑臭水体、侵占沟道种植、倾倒垃圾等问题,向相关部门发出诉前检察建议44件,清理污染沟道3.5公里、沟道种植5.86亩。

青铜峡市检察院将坚持把助力乡村振兴、服务黄河流域生态保护和高质量发展作为一项重要的政治使命,以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态、提升河岸沿线农村人居环境为主要任务,加大对河湖违法排污行为的监督力度,与公安、法院配合打击破坏水生态和污染环境违法犯罪行为,整顿规范河湖水事秩序,对涉河湖违法行为形成有力震慑。抓住重点水域,治理难点问题,紧抓诉前磋商、诉后整改以及“回头看”等重点环节,与相关职能部门同向发力,提升河湖管理法治化水平,将全域“清”着力“治”和长效“管”有机结合,大力实施“四水同治”,统筹推进堤防建设、河道整治、滩区治理、生态修复等重大工程,坚决守好生态环境生命线,让黄河水更清、让乡村环境更美,为黄河流域生态保护提供有力法治保障。